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Indique de forma legivel a versao da prova.

Utilize apenas caneta ou esferografica de tinta azul ou preta, exceto nas respostas que impliquem construgdes,
desenhos ou outras representacdes, que podem ser, primeiramente, elaborados a lapis e, a seguir, passados

a tinta.

E permitido o uso de régua, compasso, esquadro, transferidor e calculadora grafica.

Nao é permitido o uso de corretor. Deve riscar aquilo que pretende que nao seja classificado.

Para cada resposta, identifique o grupo e o item.
Apresente as suas respostas de forma legivel.
Apresente apenas uma resposta para cada item.

A prova inclui um formulario.

As cotagbes dos itens encontram-se no final do enunciado da prova.
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Formulario

Geometria

Comprimento de um arco de circunferéncia:

ar (@ — amplitude, em radianos, do dngulo ao centro; r— raio)

Area de um poligono regular: Semiperimetro x Apétema

Area de um sector circular:

ar?
2

Area lateral de um cone: 7rg(r— raio da base; g — geratriz)
Area de uma superficie esférica: 471> (r — raio)

Volume da pirdmide: L drea da base x Altura

3
1

Volume do cone: — X Area da base X Altura

3

Volume da esfera: %71'}’3 (r — raio)

Progressoes

Soma dos 7 primeiros termos de uma progressao (un):

U+ u,

Progressao aritmética: Xn
~ S 1—r
Progressiao geométrica: u; x =

Trigonometria
sen (a+ b) = sena cosb+ senb cosa

cos(a+ b)= cosa cosb—sena senb

tga + tgb
tglatb)= 1—gtga gtgb

Complexos

(ocis@) = p"cis(n0)

"«/pcisé’:"ﬁcis(m#> (k€{0....n—1} e neN)

(@ — amplitude, em radianos, do dangulo ao centro; r— raio)

Probabilidades

H=D1X+ oot DXy
0=yp(x— 1P+ o+ palx,— 1)

Se X é N(u, 0), entéo:
Plu—o<X<pu+o)=0,6827
Plu—20<X<u+20)=0,9545
P(y—30<X<u+30)=0,9973

Regras de derivagao

(u+v)y=u+v
(uv)Y=uv+uv

’ ’ ’
(l); uv—uyv
1% V2

W) =nu""'u (neR)

(senu) = u' cosu

(cosu)=—u" senu
’
(tgu) = —
cos?u
(e") =u et

(@) =u a*Ina (aeR\{1})
(lnu)':%,

(loggu) = —%— (aeR*\{1})

ulna

Limites notaveis

nm(l + %) —¢ (neN)

lim S€0X _ 4
x—0 X

lim

x—0

m In(x+ 1)
X

x—0

e'—1_
x

=1

lim 10X _
X—+o00 X

lim € =+ (peR)
x—+o0 xP
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GRUPO1

Na resposta aos itens deste grupo, selecione a opc¢ao correta. Escreva, na folha de respostas, o numero do
item e a letra que identifica a opgao escolhida.

1. Atabela de distribuicdo de probabilidades de uma certa variavel aleatéria X é

X 1 2 3
P(X=x;) a 2a | 04

(a designa um numero real)

Qual é o valor médio desta variavel aleatéria?

(A) 2,1 (B) 2,2 (C) 23 (D) 2,4

2. Um saco contém nove bolas indistinguiveis ao tato, numeradas de 1 a 9. As bolas numeradas de 1 a 5 séo
pretas e as restantes sao brancas.

Retira-se, ao acaso, uma bola do saco e observa-se a sua cor e o seu numero.
Considere os seguintes acontecimentos, associados a esta experiéncia aleatéria:

A «a bola retirada é preta»

B: «o ndmero da bola retirada é um nimero par»

Qual é o valor da probabilidade condicionada P(A|B) ?

() £ ®) © 3 ©) >

3. Paracertos valoresde a ede b (a>1e b>1), tem-se logya= %
Qual ¢, para esses valores de a e de b, ovalorde log, (a’b) ?

) 3 ®) > (©) 2 D) 5
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4. Para um certo nimero real k, é continuaem R afungdo f definida por

2+ ¥tk se x<0

f(x)=
2x+In(x+1)
X

se x>0

Qual é o valorde k?

(A) 0
(B) 1
(C) In2
(D) In3

5. Seja f afungdo, de dominio R, definida por f(x)=3sen?(x)
Qual das expressdes seguintes define a fungdo "', segunda derivada de f ?

(A) 6sen(2x)cos(x)
(B) 6sen(x)cos(2x)
(C) 6¢cos(2x)
(D) 6sen(2x)

6. Na Figura 1, esta representado, no plano complexo, um triangulo equilatero [OAB]

Sabe-se que:

>

e oponto O é a origem do referencial; Im(z) 1

e oponto 4 pertence ao eixo real e tem abcissa igual a 1

e 0 ponto B pertence ao quarto quadrante e é a imagem
geométrica de um complexo z

) ~ . . o >
Qual das afirmacgdes seguintes € verdadeira® Re(2)

(A) z= \/gcis”T7t

(B) z= cisHTTC B

5 Figura 1
m)z:vﬁbm7§

m)z=cm%§
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7. Considere, num referencial o.n. xOy, a circunferéncia definida pela equagao

x2+(y—17%=2

Esta circunferéncia intersecta o eixo Ox em dois pontos. Destes pontos, seja 4 o que tem abcissa
positiva.

Seja r a reta tangente a circunferéncia no ponto A4

Qual é a equacéo reduzida da reta 7 ?

(A) y=x+1
(B) y=x-1
(C) y=2x+2
(D) y=2x-2

8. Qual das expressdes seguintes é termo geral de uma sucessdo monoétona e limitada?
(A) (-1)"
(B) (-1)".n
1
C — =
(C) "

(D) 1+ n?
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GRUPO II

Na resposta aos itens deste grupo, apresente todos os calculos que tiver de efetuar e todas as justificacoes
necessarias.

Quando, para um resultado, ndo é pedida a aproximagéao, apresente sempre o valor exato.

1. Em C, conjunto dos nimeros complexos, seja z; =

-1+

is 7L
V2 cis B

4

Determine os numeros complexos z que sao solugdo da equacao z" =z, sem utilizar a calculadora.

Apresente esses numeros na forma trigonométrica.

. Um cubo encontra-se em movimento oscilatério provocado pela forga elastica exercida por uma mola.

A Figura 2 esquematiza esta situagédo. Nesta figura, os pontos O e A4 s&o pontos fixos. O ponto P
representa o centro do cubo e desloca-se sobre a semirreta OA

A
 Ivivieivjelvivivivieiv]eiele,

Figura 2

Admita que nao existe qualquer resisténcia ao movimento.

Sabe-se que a distancia, em metros, do ponto P ao ponto O é dada por

141 T
dit)=1+ 2sen<7tz‘+ 6>

A variavel ¢ designa o tempo, medido em segundos, que decorre desde o instante em que foi iniciada a
contagem do tempo (7 € [0, +oo|).

Resolva os itens 2.1. e 2.2. sem recorrer a calculadora.

2.1. No instante em que se iniciou a contagem do tempo, o ponto P coincidia com o ponto A

Durante os primeiros trés segundos do movimento, o ponto P passou pelo ponto A mais do que
uma vez.

Determine os instantes, diferentes do inicial, em que tal aconteceu.

Apresente os valores exatos das solug¢des, em segundos.

2.2. Justifique, recorrendo ao teorema de Bolzano, que houve, pelo menos, um instante, entre os
trés segundos e os quatro segundos apds o inicio da contagem do tempo, em que a distancia do
ponto P ao ponto O foiiguala 1,1 metros.
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1+ xe* se x <3

3. Seja f afuncdo, de dominio R, definida por xX)=
/ S(x) {1n(x—3)—ln(x) se x >3

Resolva os itens 3.1., 3.2. e 3.3., recorrendo a métodos analiticos, sem utilizar a calculadora.
3.1. Estude a fungdo f quanto a existéncia de assintotas horizontais do seu grafico.

3.2. Resolva, em |-o0, 3], a condiggo f(x)—2x>1

Apresente o conjunto solu¢ao, usando a notagao de intervalos de nimeros reais.

3.3. Determine a equagao reduzida da reta tangente ao gréfico da fungdo f no ponto de abcissa 4

4. Seja f:R — R uma fungéo tal que:
e f tem derivada finita em todos os pontos do seu dominio;
e f7(0)>0
e f"(x)<0, paraqualquer x € |-o0,0[

Nenhum dos gréaficos a seguir apresentados & o gréfico da fungdo f
Grafico A Grafico B Grafico C

4 e BZ

ﬁv: ~_/ A

Elabore uma composi¢ao na qual apresente, para cada um dos graficos, uma razao pela qual esse grafico
n&o pode ser o grafico da fungéo f

H"
=v

5. Seja {2, conjunto finito, o espaco de resultados associado a uma certa experiéncia aleatoria.

Sejam A4 e B dois acontecimentos (A cQe BC Q) com P(A4)#0

Prove que P(AUB)—1+P(B)=P(A)xP(B|A)
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6. Na Figura 3, esta representado, num referencial o.n. Oxyz, o poliedro
[ NOPQRSTUV'| que se pode decompor num cubo e numa piramide

quadrangular regular. Sabe-se que:

1
/
/
e o vértice P pertence ao eixo Ox /
1
1
/
!
/
/
/

e ovértice N pertence ao eixo Oy

e o vértice T pertence ao eixo Oz
e o vértice R tem coordenadas (2,2,2)
e oplano POV é definido pela equagéo 6x +z—12=0 /:

6.1. Determine as coordenadas do ponto V'

6.2. Escreva uma equacgao cartesiana do plano que passa no
. . . P
ponto P e é perpendicular a reta OR

Figura 3

6.3. Seja A um ponto pertencente ao plano QRS

Sabe-se que:
e oponto A tem cota igual ao cubo da abcissa;

e osvetores O4 e TQ sé&o perpendiculares.
Determine a abcissa do ponto A, recorrendo a calculadora grafica.

Na sua resposta:

e equacione o problema;
e reproduza, num referencial, o(s) grafico(s) da(s) fungéo(des) que visualizar na calculadora e que

Ihe permite(m) resolver a equagéo, devidamente identificado(s) (sugere-se a utilizagdo da janela
de visualizagdo em que x €[-4,4] e ye[-2,7]);
e apresente a abcissa do ponto 4 arredondada as centésimas.

6.4. Dispoe-se de sete cores diferentes, das quais uma é branca e outra é azul, para colorir as nove faces
do poliedro [ NOPQRSTUYV |. Cada face vai ser colorida com uma unica cor.
Considere a experiéncia aleatéria que consiste em colorir, ao acaso, as nove faces do poliedro,
podendo cada face ser colorida por qualquer uma das sete cores.

Determine a probabilidade de, no final da experiéncia, o poliedro ficar com exatamente duas faces
brancas, ambas triangulares, exatamente duas faces azuis, ambas quadradas, e as restantes faces

coloridas com cores todas diferentes.
Apresente o resultado na forma de dizima, arredondado as décimas de milésima.

FIM

Prova 635.V1/2.2 F. ¢« Pagina 13/ 14



COTAGOES

GRUPO 1
1.8 (8 x 5 pontos) .....cevevviiiiiieiiiiinn. 40 pontos
40 pontos
GRUPO 11
L SRR 15 pontos
2,
2 PRSPPI 10 pontos
2. e e e e e e e e e e e e e anas 15 pontos
3.
B USRS 15 pontos
i e aaaaaaaaaaaes 15 pontos
R R SRS USRTRRRR 15 pontos
B e e e et ——————— 15 pontos
L P PEERRRR 15 pontos
6.
e SRR 5 pontos
B. 2. i e aaaaaaaaaaaaaaaes 10 pontos
2R TSRO USPPTRRRR 15 pontos
B, e e e e e e e e 15 pontos
160 pontos
TOTAL ..o 200 pontos
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